

En todos los frentes avanzan nuestras tropas

La primera mujer en España es designada por la C. N. T.

Siguen dos Tribunales de Justicia Popular limpiando la retaguardia de enemigos

Lo que vi yo en Rosas

La actuación de un buque pirata.—El pueblo en pie de guerra.—No se intentó ningún desembarco.—Trincheras y fortificación de la playa.—Hidros leales de vigilancia.—Un buque italiano al que se invitó a abandonar la bahía

Unos rumores que se confirman

En el pueblo de Rosas, durante todo el día circularon con insistencia unos rumores que, en verdad, alarmaron a muy pocas personas. Se anunciaba con insistencia la llegada de un buque pirata.

Los vecinos, ante las casas, lo comentaban así:—Nosotros los de Rosas, celebraremos mucho la confirmación de ese rumor. Recibiremos a ese buque pirata con todos los honores. Nuestras playas guardan muchas sorpresas a los fascistas temerarios.

Eso era por la mañana. Los hombres del pueblo continuaban en sus trabajos con el entusiasmo de los que tiene fe ciega en el triunfo. Las mujeres también sonreían sin el menor cuidado a la supuesta visita del buque fantasma. Cuando un pueblo tiene fe...

Eran las cuatro y media de la tarde cuando el buque pirata que se anunciaba, entró en la bahía de Rosas. El barco fondeó entre el faro y el rompeolas. El buque carecía de nombre y nuestras fuerzas se dirigieron hacia el muelle en actitud vigilante por si había que vender caras las vidas.

Un barco de vela izó seguidamente la bandera nacional negándose a ello el buque faccioso que, seguidamente rompió el fuego.

Los disparos dirigidos a nuestras baterías resultan nulos

El primer proyectil del buque pirata causó serias averías en el «Marino Cante», e hizo zozobrar una pequeña embarcación pesquera.

Continuó el buque faccioso disparando sus cañones contra nuestras defensas pero sus proyectiles no hicieron ningún blanco. Tampoco sufrió ningún edificio de la población desperfectos.

El buque pirata inmediatamente levó anclas, alejándose a toda máquina de la costa.

Por lo tanto no se llegó a intentar desembarco alguno. Se decía que se trataba del «Canarias».

El espíritu revolucionario del pueblo

Nuestras autoridades habían puesto seguidamente el hecho en conocimiento del consejo de Defensa. Se dió asimismo la noticia a todos los pueblos vecinos. En contados segundos todo el pueblo de Rosas, sin una sola disensión se hallaba en pie de guerra.

A los pocos momentos llegaban con gran entusiasmo combativo fuerzas de Gerona, Figueras, Ripoll, ochenta guardias de Asalto de Barcelona. También había acto de presencia el Comisario, señor Oliva. Como medida preventiva se apagaron todas las luces de la población centenares de milicianos se corrieron por todas la costa en servicio nocturno de vigilancia por si se trataba de hacer un desembarco y otros muchos centenares de obreros se dedicaban en la noche a los trabajos de fortificaciones.

Los hidros leales vigilan

Era mediada la mañana cuando los hombres de Rosas se retiraban a descansar.

Unos hidros leales volaban sobre el pueblo de Rosas, en servicio de vigilancia. Dos de los aparatos, entre las actuaciones del vecindario amerizaban en la bahía.

Alrededor de las tres y media de la

Información política

La C. N. T. entra a formar parte del Gobierno

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» publica una noticia en la que se afirma haberse reunido en el Ministerio de la Guerra el Comité de la Confederación Nacional del Trabajo con el camarada Largo Caballero. El Comité de la Confederación Nacional del Trabajo ha dado los nombres de los ministros que representarán a la Confederación en el Gobierno cuales son: Juan López, ministro de Comercio; Juan Peyró, de Industria; García Oliver, Justicia; Federica Montseny, de Sanidad.

Parece que mañana tomarán posesión de sus departamentos. Se asegura, asimismo que el representante de la Esquerra Catalana en el nuevo Gobierno será Jaime Agudé.

Madrid.—Según informaciones de última hora, es casi seguro que el Gobierno resulte modificado en la siguiente forma:

Ministro de Propaganda, Carlos Esplá (I. R.).—Trabajo, Anastasio de Gracia (P. S.).—Sanidad, Federica Montseny (C. N. T.).—Industria, Juan Peyró (C. N. T.).—Justicia, García Oliver (C. N. T.).—Comercio, Juan López (C. N. T.).—Ministro sin cartera, Jaime Agudé (E. C.).

Es la primera vez que una mujer ocupa un Ministerio. Probablemente la crisis quedará resuelta hoy.

El nuevo Gobierno quedará formado según se desprende de las impresiones recogidas de la forma siguiente: Presidencia y Guerra: Francisco Largo Caballero (P. S.).

Estado: Julio Alvarez Del Vayo (P. S.). Justicia: García Oliver (C. N. T.). Marina y Aire: Indalecio Prieto (P. S.). Gobernación: Angel Galarza (P. S.).

Hacienda: Juan Negrín (P. S.). Instrucción Pública: Jesús Hernández (P. S.). Trabajo: Jaime Agudé (E. C.). Comunicaciones: Bernardo Giner de los Ríos (I. R.). Obras Públicas: Julio Just (I. R.). Agricultura: Vicente Uribe (P. C.). Industria: Juan Peyró (C. N. T.). Comercio: Juan López (C. N. T.). Sanidad: Federica Montseny (C. N. T.). Ministros sin cartera: José Giral (I. R.) y Manuel Irujo (nacionalista vasco).

Comunicaciones que se normalizan

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Just, al recibir esta mañana a los periodistas, les ha manifestado que como en días anteriores había realizado una visita a los sectores del Tajo.

También visitó los trabajos de fortificaciones que se realizan en los alrededores de Madrid.

Dirigiéndose a las comunicaciones con el resto de España, dijo que se van normalizando. Tuvo grandes elogios para los ferroviarios y para los motoristas de Obras públicas, por la meritísima labor que vienen desarrollando.

El Partido Comunista

Madrid.—El Partido Comunista ha puesto a disposición del ministerio de la Guerra doscientos camisarios políticos.

Refiriéndose a esto, el organo en la Prensa de dicho Partido, dice que los camisarios políticos han de ser como el capitán del barco, que si la nave se hunde deben ser los últimos en abandonarla.

Añade que los comisarios políticos deben ser el brazo derecho del mundo y el nexo entre este y los soldados.

En casa del enemigo

Madrid.—Se sabe por conducto fidedigno, que el motivo de la destitución de don Miguel de Unamuno de la rectoría de la Universidad de Salamanca, por los facciosos, ha sido el siguiente:

Durante un acto en el que participan varios de los ex generales sublevados, Unamuno pronunció un discurso, una de cuyas frases, dirigida a los militares rebeldes, fue la siguiente: «Vosotros convenceréis, pero no venceréis».

Escandalizados por esta irrespetuosidad de Unamuno los militares acordaron destituirle.

Madrid.—Por los periódicos de las provincias en que domina la rebelión fascista, se sabe que Abilio Calderón es gobernador de Valencia; Fuentes Pila, de Valladolid; Royo Villanova dirige el periódico «A B C» que publica allí; Juan Pujol dirige un diario fascista en Zaragoza; Pérez Madrigal, Anguera de Sojo y Lequerica son, respectivamente, gobernadores de Burgos, San Sebastián y Sevilla.

También se hallan a las órdenes de los facciosos Marraco y Diego Hidalgo, ex ministros radicales.

Se sabe, además, que la Junta facciosa se trasladó de Burgos a Valladolid, que después pasó a Salamanca y que en la actualidad se halla instalada en Badajoz.

Madrid.—El periódico «España Azul» de Ayamonte, que está en poder de los rebeldes, de sus informaciones al cambio de nombres de algunas calles y a otros asuntos relacionados con las actividades registradas en la retaguardia facciosa.

Dice que las calles de la República, Galán, García Hernández y otras, han pasado a llamarse desde ahora, calles de Franco, de Queipo de Llano, Muelle de Portugal, 18 de julio y otros títulos parecidos.

Igualmente da cuenta de la organización de una corrida de toros, en la que tomarán parte Domingo Ortega, Victoriano de la Serna, Diego Gomez Láinez, Pepe Gallardo, José Ignacio Sánchez Mejías y el aficionado Alfredo Almaraz.

Los homenajes a Portugal se celebran en gran cantidad y diariamente.

Madrid.—Ha llegado el periodista francés M. Andre Neuman, que ha hecho interesantes manifestaciones acerca de la situación en que actualmente se encuentran algunas poblaciones ocupadas por los rebeldes.

Dice que en Aragón y Navarra existe una gran escasez de dinero, hasta el extremo de que el mismo compró una casa por 250 francos.

Los periódicos facciosos hacen continuos llamamientos para que los habitantes de las poblaciones que ocupan contribuyan a engrosar las subvenciones abiertas en favor de las milicias, no logrando conseguir sus propósitos.

A pesar de la carencia de dinero, le extraño grandemente observar que los soldados facciosos utilizan para la lucha armamento nuevo y fusiles distintos de los que venía empleando el Ejército español en época anterior a la sublevación.

Agrega que en la Diputación de Pamplona pudo ver numerosas cajas que encerraban armas, correspondientes a un envío hecho a los facciosos españoles por los Cruces de Fuego franceses desde San Juan de Luz.

Termina expresando que los Cruces de Fuego están unidos con los facciosos españoles en Pamplona y que los facciosos de su país le advirtieron que, cuando se propusiera atravesar la frontera para trasladarse a Francia avisaran a los Cruces para que éstos les facilitaran el oportuno salvoconducto, sin el cual le sería imposible realizar el viaje.

Tribunal Popular

Vista de la causa contra los procesados de Onil

Ayer tarde comenzó el juicio que se sigue contra los procesados José González de Zorilla y Miguel Payá, de Onil.

En primer término prestó declaración MIGUEL PAYA

diciendo que jamás perteneció a partido político alguno.

Niega conocer las cartas y notas que constan en el sumario, dirigidas unas, recibidas otras por su padre, manifestando que muy contadas veces le consultaba este sus asuntos.

A un jurado contesta el procesado respecto al motivo de su destierro de Onil diciendo recordar que la comunicación del Ayuntamiento se basaba en «que por el bien suyo el Ayuntamiento había acordado desterrarlo de Onil a más de cincuenta kilómetros», y dice que posiblemente lo hiciera por temor a que surgiera algún incidente.

Dice que desconoce que su padre recibiera unas tarjetas de Calvo Sotelo y Sanjurjo en las que aparece manuscrita la frase «muy agradecido».

A otro jurado contesta diciendo que su padre le daba conocimiento de aquello que tenía por conveniente y que él niega categóricamente saber que aquél tuviera correspondencia con Sanjurjo y Calvo Sotelo.

Sigue negando toda actuación política y explica su intervención como apoderado derechista en las elecciones de febrero, diciendo que su padre se lo ordenó.

Al preguntarle un jurado sobre una manifestación que hubo en Onil a raíz del advenimiento de la República, la cual fué a su domicilio, dice que aquella manifestación fué pacífica y para pedirle a su padre las llaves del Ayuntamiento, pues, a la sazón, era alcalde.

Sobre la circunstancia de que se le viera en Onil en vísperas de acontecimientos políticos dice que tanto el 8 de octubre de 1932 como el 16 de julio pasado fué pura coincidencia.

JOSE GONZALEZ DE ZORILLA

Niega conocer una nota en la que pide al padre del otro procesado que interponga su influencia para procesar al Ayuntamiento de Onil que estaba en manos de determinados sindicalistas peligrosos, a pesar de que en la contestación de José Payá, que también consta en el sumario, se hace referencia, aunque veladamente, a ello. Explica esta contestación diciendo que el Payá se refería a una cuestión que se planteó en Onil para la construcción de un cuartel para la guardia civil.

En la referida carta de José Payá aparece un párrafo que dice: «estos asuntos no es conveniente tratarlos por escrito, sino de palabra» y explica esto diciendo que se trataba en el pueblo, por un sacerdote, la formación del partido tradicionalista y que el procesado no veía bien la intervención de un clérigo en cuestiones políticas.

Con relación a su detención dice que en la noche del 18 de Julio fueron a buscarlo varios milicianos. Que él se asomó a un balcón del piso superior y que al oír que iban a incendiar la casa él les dijo que ello les

pesaría, y que entonces sonaron numerosos disparos y le hirieron aunor aunque levemente. Que, como juez municipal, comunicó lo sucedido al Gobierno civil y que el gobernador envió fuerzas de la guardia civil para evitar alteraciones de orden. Que él salió de Onil el día 21 por la tarde porque el gobernador, personalmente, por teléfono le dijo que como no tenía fuerzas suficientes para destinarlas a su protección que se viniera a Alicante. Que arregló con el gobernador a Valencia y que al pasar por Alcoy le entreluvieron las vigilancias en aquella ciudad y no pudo alcanzar el tren que salía para Valencia y que estando él enfermo no podía hacer el viaje en el auto. Que como no logró alcanzar el tren en Agres se quedó allí en la finca de José Payá en donde estuvo hasta el día 23 de julio en que fué detenido.

Niega ser uno de los fundadores de partido Acción Republicana en Onil y que las mejoras que se consiguieron para Onil durante el bienio negro se deben a sus amistades particulares.

No puede asegurar si en la finca de Payá en Agres hubiera radio. Manifiesta que vio a Miguel Payá, primeramente en la casa. Un jurado le hace ver la contradicción en lo manifestado por el otro procesado que dijo haberlo visto en la estación.

Comenzó la prueba testifical declarando.

JUAN FRANCES JUAN

quien manifiesta que al ir a detener a José González le manifestó a un vecino que se encargara de notificarle que iban a detenerlo. Que al poco tiempo se apagaron las luces de la casa del procesado y que se asomó a un balcón diciendo que nadie se acercara a la casa pues tenía en la mano una bomba con la mecha encendida y la lanzaría. Que inmediatamente sonó una fuerte detonación y varios disparos. Que al día siguiente llegan fuerzas de la guardia civil al mando de un teniente que practicó varias diligencias relacionadas con el hecho y por este motivo no pudieron detenerlo.

Acusa al procesado González de haber actuado en política habiendo tomado parte como orador sanguinario en mítines derechistas. Igualmente le acusa de haber concurrido a las reuniones celebradas en casa de Merin y el 18 a la de Payá.

Manifiesta el testigo saber positivamente que los procesados han hecho aportaciones materiales para auxilio de la rebelión.

Por último dice que el Casino derechista se transformó en de Acción Republicana pero que el cartelón lo tenían escondido en un retrete y solamente cuando acudía a Onil alguna personalidad del partido era cuando lo colocaban.

En la sesión de esta mañana ha seguido el desfile de testigos, entre ellos el Gobernador señor Valdés Casas, que no han aportado dato importante nuevo alguno.

Esta tarde seguirá la vista.

Propague Vd. EL DIA

Noticias varias

En el frente aragonés

Tierz.—Ha continuado la tranquilidad en todas nuestras posiciones que forman el anillo de acero que rodea Huesca. Una tranquilidad desesperante para los bravos milicianos que, a pocos metros de la ciudad esperan con impaciencia la orden de ataque. Del ataque definitivo.

Esta mañana la aviación enemiga ha hecho su aparición después de varios días de ausencia. Ha bombardeado, sin eficacia, nuestras avanzadillas.

La artillería fascista ha disparado continuamente por espacio de una hora hacia el lado izquierdo del río Flumen.

Han iniciado asimismo los fascistas un ataque hacia Casetas. Nuestras fuerzas, han rechazado con pasmosa facilidad la intenciona.

En la sierra de Alcubierre y sector de Tardienta las luchas son más frecuentes y más duras. Cada intento de avance de los fasciosos es un fracaso. Y nuestra contraofensiva no se hace esperar. Así se ha avanzado kilómetros y más kilómetros. La sería derrota que se les infligió en Tardienta ha frenado el ímpetu de las tropas mercenarias.

Los moros que llegaban al ataque dando gritos sonoros y avanzaban en descubierta ofrecían un blanco magnífico para nuestros fusiles y ametralladoras. Han dejado los gritos y las zarreras furiosas.

Las serias derrotas—auténticas catástrofes—que han sufrido en la sierra y Tardienta, les han hecho desistir en sus ataques.

Antes bajaban moros de todas partes. Líneas y más líneas de moros que eran barridas por nuestras ametralladoras. Les seguían los del Tercio, y muy separados, detrás del Tercio, asomaban las narices requetés y falangistas, que una y otra vez, cuando por obra y gracia de nuestro fuego iban a convertirse en primera línea, iniciaban una marcha atrás característica. El campo quedaba sembrado de cadáveres. De africanos y de legionarios.

Diffícilmente, empero, se veía una boina roja o un «caballero de Santiago».

«Los salvadores de España» habían llevado a cabo el timo del cheque incluso en Tardienta. A un moro se le encontró un cheque de doscientas pesetas que pagaría al portador el Banco de Tardienta. Banco que, naturalmente, no existe.

Ahora, empero, repito, moros y Tercio han frenado su ímpetu. Avanzan con cautela.

Practican el avance por etapas y en «pionaje». Avanzan como las ranas. Unos pasos y un salto, y al suelo.

Y nuestros milicianos practican con entusiasmo lo que ellos llaman a caza de la perdiz. Esperan a que el moro salte para disparar. Y son muchos los africanos que no saltan más. Los otros vuelven la espalda y huyen. Sin dar un solo salto.

Barbastro.—El cerco que las tropas leales tienen formado a Huesca es agobiante. Las fuerzas gubernamentales se encuentran ya en las puertas de la ciudad.

Nuestras posiciones continúan en el mismo estado que en días anteriores.

Durante la jornada de ayer nuestras tropas sorprendieron un convoy enemigo cerca de Santa Quiteria, el cual fué ocupado.

El coronel Villalba ha marchado a Barcelona, donde conferenciará con varias personalidades.

La lucha en el Centro

Madrid.—El enemigo se ha visto obligado a replegarse en este sector ante el ataque de nuestras Milicias. Intentó también presionar sobre un sector distinto al de ayer, rechazándosele violentamente.

En las operaciones de hoy, los leales han reconquistado varios pueblos apoyados eficazmente por la aviación republicana. Se espera que en días sucesivos nuestras fuerzas, apoyadas por fuertes elementos y otros contingentes, prosigan el avance.

La compañera Dolores Ibarruri ha visitado este frente, arregando a las fuerzas milicianas.

En Somosierra hubo durante todo el día fuego de artillería.

En las cumbres de la Sierra hay grandes extensiones, las que ocupan las posiciones fasciosas, cubiertas por la nieve. En las nuestras no hay nieve; pero se deja sentir un intenso frío y aún se tardará en verse nieve por ellas.

Los rebeldes tendrán que replegarse, ya que según opinión de los técnicos en corto espacio será imposible la lucha en este sector.

Los fasciosos han reemplazado a todos sus soldados por fuerzas de la Guardia civil. Parece que esta medida obedece a los temores que tienen a que se produzcan deserciones en masa. A estas deserciones en las filas fasciosas, contribuyen grandemente los aparatos y emisoras de radio instaladas en nuestras avanzadillas, que influyen extraordinariamente en el ánimo de los soldados.

A primera hora de la tarde cayó en poder de las tropas del Gobierno un pueblo que tenían los rebeldes y que se halla enclavado en una excelente situación estratégica.

Por otra parte, el fortísimo ataque realizado por los leales contra las posiciones enemigas ha dado como resultado que las fuerzas republicanas se apoderasen de otro pueblo, que defendieron fuertemente los rebeldes, hasta que nuestras tropas les obligaron a replegarse.

Las operaciones siguen siendo decisivas. Las columnas gubernamentales, que han recibido el apoyo de elementos poderosos, actúan espléndidamente contra los insurrectos. Se han realizado dos movimientos a fondo, cogiendo al enemigo importante material.

En Eovalperal se opera hoy con gran eficacia, habiendo quedado rota la quietud que existía. Existe plena seguridad de un definitivo triunfo, pues nuestras fuerzas, después de dedicarse a contener los ataques fasciosos, se han lanzado a fondo sobre ellos, y casi todas las jornadas resultan en extremo favorable al Gobierno legítimo y a la causa de la República.

Cerca de Madrid puede decirse que ha llegado el enemigo a un lugar del que no pasará, porque los leales cuentan con suficientes hombres para contrarrestar sus avances y se dispone del material necesario. Aparte esto, una ciudad que, como Madrid, cuenta con un millón y medio de habitantes no puede caer jamás en manos del fascismo, para evitar lo cual se dedican los ciudadanos madrileños a intensos trabajos de fortificación, haciendo de Madrid una fortaleza inexpugnable.

Ojalá sea hoy el primer día en que podamos decir que ha entrado la lucha en una de sus últimas fases.

En el sector de Navalperal la tranquilidad es completa con excepción de la parte de Peguerinos, donde se desarrolló esta mañana un fuerte combate.

Intervinieron fuerzas de aviación, artillería e infantería.

Dos aviones fascistas intentaron localizar nuestras baterías, sin conseguirlo.

Salieron a su encuentro tres cazas leales, que les pusieron en fuga inmediatamente.

La infantería mora atacó por la parte norte de Peguerinos, pero fué rechazada, dejando en el campo numerosas bajas.

En el resto del sector hay tranquilidad pero se preparan grandes acontecimientos.

En uno de los sectores del Tajo, una fuerte columna leal se ha abierto camino, logrando despejar totalmente la parte suroeste.

Desde ayer el enemigo realiza esfuerzos desesperados para pasar hacia Madrid. Con el avance de hoy se le ha obligado a retroceder, siéndoles tomadas posiciones que hace tres días se hallaban en nuestro poder y que por alternativas de la guerra habían ocupado los fasciosos.

Estuvo en estos frentes Dolores Ibarruri, quien conversó con los periodistas, manifestando sus excelentes impresiones sobre la marcha de los acontecimientos.

Nuestras tropas están luchando en las mismas puertas del pueblo de Parla.

En todos estos sectores hay una gran actividad.

La Aviación leal ha trabajado incansablemente con bombardeos que han ocasionado al enemigo grandes pérdidas de hombres y material, inmovilizándole unas veces y dispersándole otras. Además nuestros aviones protegieron los movimientos de las columnas leales.

Las operaciones han consistido en atacar por la retaguardia a las fuerzas fasciosas del sector de Seseña, actuando una fuerte columna gubernamental provista de treinta tanques de una población importante que se encuentra en este laberinto de los frentes centrales, detrás de bastantes kilómetros de la vanguardia rebelde. Nuestra columna ha hecho retroceder a los fasciosos, y el avance de las tropas republicanas les ha situado en las inmediaciones de un pueblo en que se defiende desesperadamente el enemigo.

Otra columna gubernamental avanzó desde Getafe, consiguiendo dominar las posiciones fasciosas y tomando un pueblo cercano.

En el frente de Navalcarnero se ha realizado un movimiento que rompe la quietud a que estaba obligado el ejército fascioso.

Madrid.—Las fortificaciones que se están construyendo en los alrededores de la capital se han intensificado extraordinariamente, habiéndose suspendido las obras de construcción particulares. En los trabajos efectuados hoy en el campo han tomado parte más de 30.000 albañiles.

Por otra parte la impresión que se tiene en los centros oficiales de la jornada de hoy es francamente buena.

La guerra en el norte

Bilbao.—Por los diversos sectores del frente guipuzcoano continúa el mal tiempo, inconveniente éste que dificulta notablemente la buena marcha de las operaciones.

En el sector de Elgueta nuestras fuerzas sostuvieron con los fasciosos un enconado combate que duró más de veinticuatro horas. La lucha fué a distancia y solamente intervino la fusilería ya que los baterías apenas si funcionaron en los primeros momentos. Nuestras fuerzas no han sufrido ninguna variación de posesiones, y se dedican, mientras el mal tiempo persiste, a realizar trabajos de fortificación, los cuales muy convenientes para futuras operaciones, que se llevarán a efecto cuando el mal tiempo lo considere oportuno.

En el sector de Elorrio la jornada ha transcurrido con la más completa tranquilidad, así como también en el de Marquina.

En los demás sectores de este frente, no se ha registrado novedad destacable.

La reconquista de Oviedo

Gijón.—Hubo ayer gran calma. Nuestra artillería ha continuado el

Ciudadanos:

Los fasciosos, levantados en armas contra el Gobierno legítimo del Pueblo, no solamente luchan contra nuestras milicias y fuerzas leales:

ASESINAN EN MASA AL PAISANA JE, SIN RESPETAR VIEJOS, MUJERES Y NIÑOS; BOMBARDEABAN LOS ASILLOS Y LOS HOSPITALES DE SANGRE, DESHONRAN A LAS MUJERES EN LAS PLAZAS PUBLICAS, DESMEMBRANDOLAS DESPUES.

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO PARA IMPEDIRLO!

Suscríbese a EL DIA

bombardeo de los últimos reducidos facciosos de Oviedo.

A pesar de ello la impresión de la jornada nos es completamente favorable, ya que nuestras fuerzas se han mantenido firmes en sus puestos, prevenidos para cualquier posible ataque de los rebeldes.

En las faldas del monte. Nalón nuestros dinamiteros han encontrado el cadáver de un vecino de San Esteban de Pravia, que había sido muerto por los fascistas.

Se ha sabido que la radio facciosa ya no está en la capital. Ha tenido que ser trasladada a Grado, como consecuencia de los desperfectos sufridos en los últimos bombardeos.

A pesar de ello, continúa fechoando su emisión en Oviedo.

Han sido prisioneros tres moros que peleaban en unión de los fascistas. Han manifestado que el reclutamiento de moros fué hecho por orden del mismo Jaflfa.

Se les ofreció un jornal de cuatro pesetas diarias y el reparto de las ganancias que se obtuvieran en la península.

En algunas cábilas el reclutamiento hubo que hacerlo a latigazos, pues los moros se negaban a trasladarse a España.

Declaraciones del ex embajador de España en Portugal, Sánchez Albornoz

París.—Al llegar a París el ex embajador de España en Lisboa, Sánchez Albornoz, fué interrogado por varios periodistas sobre lo ocurrido en Lisboa.

El señor Sánchez Albornoz mostrose reservadísimo, negándose a formular juicios acerca de la intervención de Portugal en lo referente al Comité de no injerencia de Londres. Limitóse a declarar a un representante de la Agencia Havas:

«Acabo de transmitir a mi Gobierno un amplio informe sobre la situación en Portugal y su actitud en lo referente a los asuntos de España. No quiero hacer manifestaciones antes de que el ministro de Estado esté enterado del documento. Me interesa hacer constar, sin embargo, que no tiene fundamento la reciente rectificación del Gobierno portugués sobre supuestas declaraciones mías porque sencillamente, no las he hecho.

Quizá dentro de poco tiempo pueda explicar con todo detalle lo ocurrido en Lisboa. Muchas cosas interesantes que ciertamente no beneficiarán al Gobierno portugués respecto al cumplimiento de sus compromisos internacionales.

Destacamento de jóvenes comunistas belgas

Lieja.—El próximo domingo saldrá para España un destacamento de jóvenes comunistas que se proponen luchar junto a sus hermanos de España.

El destacamento se denominará «Brigada Jacquemotte», nombre de un diputado comunista recientemente fallecido.

Cruz Salido y Amador Fernández

Valencia.—Después de las gestiones realizadas en Asturias y al objeto de llevar a cabo otras de esta capital, han llegado Amador Fernández y el periodista Francisco Cruz Salido, que han permanecido recientemente unos días en nuestras posiciones avanzadas del frente asturiano, en cumplimiento de su misión.

Sindicato de Artes Gráficas

Compañeros: Se os convoca a Junta general ordinaria que tendrá lugar mañana día 5 del corriente a las siete de la tarde para discutir el siguiente orden del día.

1.º Lectura del acta anterior.
2.º Correspondencia.
3.º Gestiones de la Directiva.
4.º Ruegos y preguntas.

Se encarece la puntual asistencia. Alizante 4 de noviembre de 1936.—El Secretario, JOSÉ GADEA.

Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

Cuando el voluntario se entrega a la disciplina militar, sacrifica libremente su egoísmo personal ante el bien de la comunidad; renuncia conscientemente a parte de sus derechos individuales, para defender los derechos de todos; se sujeta heroicamente a una disciplina rígida, para que los demás puedan vivir libres.

Frente Obrero Antifascista

Concurso del Himno

A las 10 de la noche del 31 del pasado Octubre, se reunió el Jurado Calificador que ha de fallar en el Concurso convocado por el Frente Obrero Antifascista para galardonear la mejor composición musical que convierta en himno la poesía premiada al eamrada Rafael Sierra.

El Jurado recibió y abrió los diez pliegos presentados a Concurso, con otras tantas partituras de piano, trabajos que responden a los siguientes lemas:

1.º lema: Canto de la victoria.
2.º : Morir o vencer.
3.º : Octubre.
4.º : Martes 13.
5.º : Alicante.
6.º : Vencer!

7.º : El fascismo trajo la guerra, el fascismo caerá en ella.
8.º lema: ¡Libertad querida!
9.º : Querida libertad.
10.º : ¡Vencer!

El trabajo señalado con el número 2, lema: «Morir o vencer», está eliminado del Concurso por el mismo autor, puesto que lo ha enviado firmado, rompiendo así, el mismo, el anonimato que es condición indispensable de todo concurso perfectamente imparcial y democrático.

El Jurado está ahora examinando los nuevos trabajos restantes y, a la mayor brevedad, dará a conocer su fallo.

La Comisión organizadora de este concurso quiere hacer público su reconocimiento e cuantos autores, poetas y músicos, han nutrido prodigamente este torneo, demostrando así el espíritu liberal, y antifascista que vive en todo el pueblo.

La Comisión de Propaganda

Grave accidente

En automóvil partieron para realizar una misión especial, el camarada Vega acompañado de un agente de Vigilancia apellidado Calderón y dos guardias de Seguridad.

Al tomar una curva con demasiada velocidad volcó el coche dando varias vueltas.

Todos los ocupantes resultaron heridos y poco después falleció el agente Calderón.

Veg y sus compañeros fueron rápidamente asistidos.

Uno de los guardias sufre lesiones de suma gravedad.

Al divulgarse la noticia ha producido general sentimiento en la ciudad donde son muy estimadas las víctimas del accidente habiéndose testimoniado a la familia de Calderón la expresión de ese sentimiento.

España en el extranjero

Londres.—Ayer tarde celebró nueva reunión el Comité de no intervención. Esta reunión fué secreta, por lo que se hace difícil conocer algunos aspectos de los asuntos tratados y especialmente de las decisiones que se puedan adoptar. Además, la reunión terminó ya bien entrada la noche.

No obstante, se dice que el asunto que iba a ser discutido era una nueva nota de los Soviets, en la que se insiste en la necesidad de establecer controles en los puertos portugueses en la frontera de dicho país con España a fin de conocer con toda seguridad lo que viene sucediendo.

París.—El secretario general del Partido Comunista, en un discurso pronunciado ayer, ha criticado duramente al presidente del Consejo de Ministros, León Blum, por su actuación en cuanto se relaciona con la guerra civil de España.

Ha dicho que ha sido una gran vergüenza para Francia el que haya tenido que ser Rusia la que en el Comité de no intervención haya denunciado el caso de ayuda a los sublevados españoles por las potencias fascistas.

Terminó diciendo que el Gobierno francés tiene que renunciar inmediatamente a su neutralidad y prestar al Gobierno de Madrid todas las ayudas que sean necesarias para el logro de su triunfo.

Lérida.—Ha sido cumplida la sentencia dictada por el Tribunal Popular, contra el teniente de la Guardia civil, Roselló y dos paisanos.

Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo ¡Alistaos en él!

Boletín Meteorológico

Presión atmosférica, 766'8.
Temperatura a la sombra, 18'6.
Humedad relativa 59.

Dirección del viento: S. E.—Velocidad, 11'2 kilómetros por hora.
Cielo despejado.
Visibilidad, buena.
Mar rizada.

Mínima de hoy: 9'0 a las 6 horas 45 minutos.

Comité Provincial Popular de Defensa

A los Milicianos de retaguardia

Se pone en conocimiento de los camaradas que actúan como milicianos en la retaguardia en esta Ciudad, a partir del día 1.º de Noviembre, se va a proceder a una nueva estructuración de las mismas y desde esta fecha, cobrarán el salario correspondiente.

En consecuencia, y como quiera que los que se hallan en los frentes también cobran su jornal, a partir de el día 1.º, se suprimirá en absoluto el racionamiento a las familias de todos los milicianos.

Alicante 29 de Octubre de 1936.—Por el Comité Provincial de Defensa y Departamento de Guerra y Milicias.—El Secretariado.

El suceso de ayer tarde

UN ANCIANO GRAVÍSIMAMENTE HERIDO AL SER ATROPELLADO POR UN AUTO

Ayer tarde al intentar cruzar la Explanada fué zrollado por un auto el anciano de 65 años José Lloret Zaragoza, viudo, domiciliado en la calle de Ramón y Cajal, 14.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreciaron fracturas abiertas por el tercio superior de la tibia derecha, fractura del arco sigomático derecho y de la 5.ª costilla derecha, luxación de la clavícula derecha y conmoción general, de pronóstico gravísimo.

Lo que opina la Prensa

Madrid.—Las impresiones de los diarios de hoy reconocen que persiste el peligro sobre Madrid, aunque se ha alejado algo merced a nuestras últimas acciones.

La labor del ministro de Obras Públicas

Madrid.—El ministro de Obras Públicas, señor Just, ha visitado los diversos sectores del frente del Tajo, recorriendo los trabajos de fortificación.

Limpiando la retaguardia

Tarragona.—Ha sido cumplida la sentencia dictada por el Tribunal Popular contra los procesados por rebelión militar tenientes Moreste y Ródenas y contra los cabos Morizó y Córdoba, todos ellos pertenecientes al regimiento de Alcázar.

Madrid.—Ha continuado la vista contra los procesados de la Escuela Central de Tiro.

Declararon los restantes procesados, sobresaliendo la declaración prestada por el capitán Ruiz Fornells, quien dijo que es republicano, así como el general, su padre y sus hermanos, algunos de los cuales están peleando junto con los leales.

El fiscal retira la acusación y el presidente del Tribunal pronuncia un discurso diciendo que, resaltando la justicia del Tribunal Popular, notifica a los procesados que el Tribunal de derecho les absuelve. Termina recomendándoles que sean ellos quienes propongan el justo proceder del Tribunal.

Uno de los jurados pronuncia palabras de exaltación de la justicia antifascista y los procesados votaron a la República.

También se ha dictado sentencia contra los marineros Crescenciano Esteban, Juan Requeira y Miguel Llinares, acusados de propaganda fascista, en virtud de la cual se les condena a doce años de prisión.

Lérida.—Ha sido cumplida la sentencia dictada por el Tribunal Popular, contra el teniente de la Guardia civil, Roselló y dos paisanos.

Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo ¡Alistaos en él!

Boletín Meteorológico

Presión atmosférica, 766'8.
Temperatura a la sombra, 18'6.
Humedad relativa 59.

Dirección del viento: S. E.—Velocidad, 11'2 kilómetros por hora.
Cielo despejado.
Visibilidad, buena.
Mar rizada.

Mínima de hoy: 9'0 a las 6 horas 45 minutos.

Comité Provincial Popular de Defensa

A los Milicianos de retaguardia

Se pone en conocimiento de los camaradas que actúan como milicianos en la retaguardia en esta Ciudad, a partir del día 1.º de Noviembre, se va a proceder a una nueva estructuración de las mismas y desde esta fecha, cobrarán el salario correspondiente.

En consecuencia, y como quiera que los que se hallan en los frentes también cobran su jornal, a partir de el día 1.º, se suprimirá en absoluto el racionamiento a las familias de todos los milicianos.

Alicante 29 de Octubre de 1936.—Por el Comité Provincial de Defensa y Departamento de Guerra y Milicias.—El Secretariado.

F. E. I. E. P. U. G. T.
Teatro Principal
(Espectáculos en cooperativa)
Miércoles 4 noviembre 1936
Función a beneficio de las MILICIAS y en honor al Pueblo ruso
La magnífica zarzuela del maestro Sorozábal
KATIUSKA
por el ORFEÓN ALICANTE
Conferencia de la distinguida escritora
LIBERTAD CASTILLA
2 Secciones a las 6'30 y 10 noche
BUTACA, 2'00 GENERAL, 0'50

Suscríbese a EL DIA

Para poner en funcionamiento los nuevos Grupos Escolares

Anoche desde el micrófono de Radio Alicante, el Consejero Presidente de la Comisión de Hacienda, Rafael Poveda dirigió al pueblo de Alicante la siguiente alocución:

[Salud, Camaradas radioyentes]

El Consejo Municipal de Alicante me ha conferido la misión que cumpla sin regateos, de apelar a vuestros sentimientos alicantinistas para que nos prestéis vuestra ayuda económica, de absoluta necesidad en nuestra empresa de poner en funcionamiento unos grupos escolares, hermosos, magníficos, que carecen de material y dotación de servicios y que no cumplen, por lo tanto, la misión específica de su creación.

Al llegar al Municipio nos encontramos con un problema que no podemos soslayar, sin incurrir en la más lamentable de las claudicaciones y sin demora ni desmayo lo abordamos, como aspiración de todos, como deber ineludible de estos momentos: Cuatro grupos escolares, de nueva planta, se erigen en los populosos barrios de Carolinas, Los Angeles, Libertad y Benalúa. Se ha invertido ya en su construcción: pesetas 1.364.883'20 y si no atendiéramos a otras razones, por la muy expresiva de su costo, por la riqueza que representa y yace muerta, estamos obligados a reanudar los trabajos hasta el final y poner en marcha la función docente de estos grupos; pero no podemos hacerlo. No solo no tenemos recursos sino que nos hemos encontrado con un préstamo, procedente de otro presupuesto, que suma en números redondos doscientos mil pesetas y que es forzoso reintegrar. Calculados los gastos de nuevas obras, dotación de material, mobiliario e instalación y sumándolo a la devolución que hemos de hacer al presupuesto de la Montañeta, necesitamos medio millón de pesetas. Para ejecutar las obras complementarias, adquirir material escolar y dotar convenientemente todos los servicios, no tenemos otros medios que los que se habiliten por un empréstito público y a ello vamos.

Hemos emitido mil bonos de Tesorería de 500 pesetas nominales, que devengarán el 3'50 % de interés anual. Se reintegrará el suscriptor de su importe, a la par y libre de todo gasto, en un plazo de cinco años, a partir del año 1938, mediante sorteo y en una proporción de unos doscientos bonos por anualidad. Es una operación normal de crédito que tiene para el suscriptor todas las garantías necesarias; es, ni más ni menos, una imposición a plazo fijo que se haría en cualquier establecimiento bancario; pero que tiene la virtualidad de contribuir a la realización de un fin tan laudatorio como representa la apertura a la enseñanza de cuatro grupos escolares que absorberían vastas zonas de la población infantil.

El pequeño ahorro puede acudir, sin reservas mentales, a cubrir esta emisión; el origen de esta operación y sus patrocinadores constituyen una seguridad y ha de ser prenda bastante para que se tenga fe en el crédito municipal, sin olvidar que revestimos, con solo nuestra presencia, de la mayor austeridad y eficacia la administración de los intereses del Pueblo. Nos ajustamos a la ley de contabilidad municipal vigente y adquirimos el compromiso solemne de habilitar en los presupuestos las partidas correspondientes al devengo de intereses y amortización del capital, conforme a las bases de nuestra emisión. Otras Corporaciones Municipales de la Península han acudido a esta forma de arbitrar recursos, en condiciones diferentes, asunto que no nos proponemos analizar por fuera de nuestra proyección, pero nunca ha sido ensayado por la Municipalidad Alicantina. Por eso precisamente, por la novedad que supone el procedimiento, que en este caso por innovador resulta audaz, es por lo que nos vemos obligados a lanzar el grito de socorro. Tratamos de despertar los sentimientos adormecidos del vecindario alicantino para que nos preste el calor de su óbolo, aportando su efectivo—en la medida que

sus disponibilidades se lo permitan—para cubrir esta operación.

Nadie puede sentirse ajeno a este problema, por egoísta que sea, ni alegar motivo bastante para considerarse desentendido de esta cuestión. Las obras de cultura no admiten delimitaciones. Todos seremos beneficiarios de ellas, por apartados que nos consideremos de su irradiación. Justo es pues, que todos aportemos nuestro esfuerzo a esta obra: No vale descargar en nadie esta misión que es propia e intransferible en cada uno de los habitantes de esta Ciudad que estén en condiciones económicas de hacer el desembolso. Negar el concurso a obra tan altruista es condenar a la infancia; esquivar la obligación, es atentar contra el mejoramiento cultural y espiritual de la población infantil hombres del mañana, a quienes tenemos el inexcusable deber de preparar convenientemente para el desempeño de la función que les reserva el porvenir.

Le está vedado al jardinero negar el agua a sus flores; no tiene ningún derecho el agricultor para retirar el abono de sus tierras, ¿cómo nosotros, jardineros y cultivadores de la mejor planta de la naturaleza, vamos a negar los medios a los niños para que crezcan, se desarrollen y fructifiquen lozanamente? Somos impacientes en esta aspiración y no cejaremos hasta verla convertida en realidad. Toda parsimonia o lentitud nos resulta insostenible y en vez de alargar nuestra conciencia con la admisión de que significaría esperar los recursos determinados en el propio presupuesto de construcciones escolares, avivamos todos los acuciamientos para llegar rápidamente al funcionamiento de estas Escuelas, conscientes del importante papel que tienen asignado y seguros de que habrán de participar de nuestra propia emoción todos los esgritutos abiertos al progreso y mejoramiento de la infancia.

Resultarían baldíos todos los sacrificios y estériles todas las intenciones si nos viéramos desasistidos por los ciudadanos pudientes, si nuestra llamada cayera en el vacío y se nos negase el concurso de unas aportaciones que son inexcusables por dos razones: primera, porque el fin a que se destina no puede ser más halagüeño; segunda, porque económicamente, no se pierde nada y están salvaguardados y defendidos los intereses de los suscriptores.

Huelgan otras consideraciones, máxima, cuando es propósito firme no desmenjar nuestra palabra del radio de la ponderación, excluyendo toda soflama y pasando lejos del transitado camino de la apelación sentimentalista; pero no pedemos sustraernos a lo necesario imperioso de hacer una última invocación. Es terriblemente desconsolador que a estas alturas tenga tanta actualidad la famosa frase de Costa «Escuela y Despensa», compendio de todas las fusiones del siglo pasado. Después de 50 años, sentimos la misma necesidad. Y vamos a remediarla. En la medida que incrementemos la Escuela, disminuirá el presidio; en la proporción que cultívemos los espíritus mermaremos la ferocidad del instinto; en relación directa con el cultivo del intelecto estará el progreso, la civilización, la elevación y sublimidad de las conciencias humanas. Alicante se abraza ferreamente a esta idea redentora; Alicante quiere luz para todas las conciencias infantiles, forjadoras de un mañana más venturoso; Alicante quiere rasgar las tinieblas de la ignorancia; Alicante quiere para sus hijos las mejores escuelas. Porque Alicante lo quiere y lo quiere de veras; es por lo que le deparamos una magnífica ocasión de demostrarlo con la elocuencia de los hechos. El Consejo Municipal así lo espera y de antemano lo agradece.

[Salud, Camaradas radioyentes]

Deportes

UN PARTIDO FRATERNAL

Así y no más que así, fué el partido de fútbol jugado ayer en el Estadio entre nuestro Hércules y el equipo del buque soviético «Transvalt»: un partido entre jugadores hermanos en ideología y en anhelos sociales.

El homenaje a Rusia comenzó al saltar al campo los equipiers del «Transvalt» acogidos con delirantes aplausos y ya no terminó en toda la tarde: música, flores...

El partido se desarrolló dentro del más amical ambiente; se jugó a placer por parte de uno y de otro bando. Se marcaron numerosos goles; pero el marcador registró un empate confortador para que no hubiera vencidos ni vencedores.

¿Quiérese mayor cordialidad? Pues aun la hubo al terminar el partido y retirarse los contendientes, el genio reprodujo sus aclamaciones que ahogaban los acordes de La Internacional que la banda de música ejecutaba.

Como recuerdo de este magnífico homenaje de los deportistas alicantinos a Rusia, el equipo del «Transvalt» se llevó una valiosísima Copa, histórica por varios conceptos.

Objetivos

Limosnas, no; sacrificios

La beatería de la gente reaccionaria consistió en la pretensión de alcanzar el cielo por el mero hecho de hacer de vez en cuando una limosna. No vayamos a caer nosotros en ese mismo defecto imperdonable. Para llegar a donde nos proponemos llegar—al triunfo de la revolución—precisa que sepamos hacer entrega de todo cuanto somos y tenemos: sin realizar un sacrificio noble y eficaz, no podremos dar cima a la empresa de alta liberación proletaria, objetivo de todos los hombres conscientes e idealistas en la hora actual.

El que piensa que con hacer un simple sacrificio—más que sacrificio un pequeño esfuerzo de orden material—basta a cumplir en su obligación, sólo demuestra una cosa: no comprender el momento ni sentir la grandeza del mismo. Y ese defecto—miopía, falta de interés por la causa del pueblo—no tiene excusa ni perdón posibles. Implica un desatado a los instantes—únicos por su magnitud y por su intensidad—que estamos viviendo.

La revolución no es un espectáculo. Ni siquiera la proyección de un drama. Es algo más serio, más profundo. Y a los revolucionarios de verdad les toca en misión el dar a comprender hasta qué punto llega el significado de la misma. Sólo que se nota un poco de tibieza en los revolucionarios. Falta de entreno quizás. Porque el revolucionario que no empieza a trazar pautas, obligaciones, el que rehúsa a imponer lo norme de un vivir tenso, dinámico, precupado, falta a un deber elemental: al deber que le acusa el mismo hecho de ser un responsable.

En tiempos en que la tranquilidad no se altera, en que la vida colectiva se desliza en normal orientación, cabe el que cada uno haga entrega de aquello a que su libre voluntad incite. Pero ahora no es lo mismo. Y es necesario recalcar a cada paso, que la salvación no estriba en dar limosnas, sino en darse a todo por completo. El bienestar a que muchos aspiran no llegará por aquellos que sólo aspiran a un bienestar demasiado particular. Llegará a imponerse cuando los individuos responsables lo crean conveniente, imponiendo, asimismo, las normas que a ello conduzca.

Limosnas, no sacrificios. Esto es: que haya sentimientos, que haya ideas y que los actos de todos se inspiren del pueblo en general. Por un lado se necesita impedir una cosa importante. Esta: los subterfugios, los fariseísmos. Y por otro, no cabe faltar órdenes severas de parte de quienes asumen cargos responsables. Ni permitir hipocresías: en nadie, ni caer en debilidades: Dureza, carácter. En una palabra: cumplimiento.

La vida en el tetro

Principal

Hoy a beneficio de las Milicias y en honor al pueblo ruso se celebrará un magnífico festival en el que tomará parte el Orfeón de Alicante que interpretará la popular zarzuela «Katuska».

En la función de la tarde dará una charla la notable escritora Libertad Castilla (La Madrecita).

Tratándose de un fin benéfico para nuestros milicianos y demostrar nuestra adhesión a nuestros camaradas de la U. R. S. S. esperará la asistencia de todos los antifascistas.

Ideal

Ayer tarde reanudó en el Ideal la empresa el cultivo del género de variedades, presentando sensacionales novedades entre las que descuella Lolita Sanahuja la extraordinaria «vedette» tan aplaudida de todos los públicos y que ayer ratificó en Alicante su éxito.

Además actuarán Rose Marie, bairina; Camilín, caricato andaluz; Dorreta y Valero, bailarina, y Paquito pisa cultivador del arte gitano, todos muy celebrados y aplaudidos.

Monumental

Mañana se anuncia la actuación de una gran compañía de variedades en la que figuran valiosos elementos que cultivan preferentemente el género flamenco.

Comité Popular Provincial de Defensa

Aviso importante

Habiendo quedado constituida la Comisión de Asistencia Social y Sanidad que ha de asumir la importante misión de albergar a todos los evacuados que llegan a nuestra población, se advierte por el presente aviso a los propietarios de Pensiones, casas de huéspedes, fondas y hoteles y a los que dispongan de pisos desahuyados, la obligación ineludible que tienen de remitir diariamente a nuestras oficinas, Paseo de Gadea 17 dpdo. 1.º, relación de habitaciones disponibles y pisos desahuyados, quedando advertidos que el no cumplimiento de esta disposición será sancionado severísimamente.

Alicante 2 de Noviembre de 1936. Por el Comité Popular Provincial de Defensa, La Comisión de Asistencia Social y Sanidad.

Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo! ¡Alistas en él!

¡Todas las municiones al frente!

Cada bala de fusil, cada caja de cartuchos es una esperanza de victoria que no se debe malograr.

Es necesario que las economizemos con verdadero celo. Las balas disparadas en la retaguardia constituyen una ventaja para el enemigo.

Un sólo control de nuestras balas. Un sólo control que centralice todos los servicios municioneros y verifique un escrupuloso y atinado reparto, sin otro guía que las necesidades de carácter militar.

He aquí otra tarea que debe acometerse con toda rapidez y con la máxima suma de ayudas disciplinadas y conscientes.

Oficina de Información del P. N. T.

Aviso

Se pone en conocimiento público que por necesidades del servicio ha sido suprimido el teléfono número 1070 instalado en la Oficina de Información del Patronato Nacional de Turismo.

En lo sucesivo los avisos y consultas podrán hacerse llamando al teléfono, del Ayuntamiento de esta ciudad.

Alicante y noviembre de 1936.

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 4 DE NOVIEMBRE
2 películas 2
a las 5 de la tarde

La comedia dramática en Español UNA DAMA SIN IGUAL por Gertrude Michael y Paul Carvanagh.

Un complemento sonoro.

CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez

HOY DIA 4 DE NOVIEMBRE
a las 6 de la tarde.

Reestreno de la adaptación en español de la novela de «Resurrección» de Tolstoy VIVAMOS DE NUEVO por Anna Sten y Fredric March.

Un complemento sonoro.

IDEAL CINEMA

Avenida Zorrilla

HOY DIA 4 DE NOVIEMBRE
a las 6'30 tarde y 10'30 noche

5 Extraordinarios Éxitos 5 SENSACIONAL ACONTECIMIENTO DE VARIEDADES

Gran Orquesta en los intermedios

¡ATENCIÓN!

Recibimos algunas órdenes de baja de suscripción a nuestro periódico.

No ponemos ningún reparo al deseo de estos señores y deja de enviarseles EL DIA ya que así lo desean.

Bien que ellos nos permite ir formando la lista de quienes aún por este minúsculo medio, pretenden dificultar la vida de los órganos de la República.

Y siempre es una ventaja irlos conociendo.

Desde el 15 de los corrientes queda abierta la matrícula de 1.º Enseñanza, clases de idiomas y reparo del Bachillerato en la Escuela del Hogar situada en la Plaza del 14 de Abril núm. 5.

Horas de matrícula de 10 a 12 y de 3 a 5.

Salón España

Alfonso el Sabio

HOY DIA 4 DE NOVIEMBRE
a las 6 de la tarde

La estupenda producción en español LA CASA DE LA DISCORDIA. Un complemento sonoro.

Gran Orquesta en los intermedios

Lea usted EL DIA

¡Todos los impermeables al frente!

Empieza a sentirse la proximidad del invierno. Han comenzado las lluvias. En Aragón la temperatura es bajísima y castiga terriblemente a los combatientes. Hay, pues, que inundar de prendas de abrigo, de chalecos, de jerseys y de impermeables a nuestros guerrilleros. ¡De la retaguardia depende que no pasen frío ni se mojen nuestros soldados!

Capotes, impermeables, toda suerte de prendas de invierno, para el frente. En seguida, con toda actividad, antes de que el rigor de la estación empiece a sentirse en toda su fuerza.

Para combatir el régimen de lluvias propio de esta época, la consigna de hoy es:

¡Todos los impermeables al frente!

Ciudadanos:

Los facciosos, levantados en armas contra el Gobierno legítimo del Pueblo, no solamente luchan contra nuestras milicias y fuerzas leales:

—ASESINAN EN MASA AL PAISANA JE, SIN RESPETAR VIEJOS, MUJERES Y NIÑOS; BOMBARDEAN LOS ASILOS Y LOS HOSPITALES DE SANGRE, DESHONRAN A LAS MUJERES EN LAS PLAZAS PUBLICAS, DESMEMBRAN LAS DESPUES.

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO PARA IMPEDIRLO!

Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

Lea Vd. EL DIA

Hotel Samper

FRENTE AL MAR

Maestra joven se ofrece para dar lecciones en su misma casa o domicilio.

Razón: Joaquín Costa 5.

EL MEJOR LAXANTE

CARABANA

Purgantes
Depurativos
Antibiliosos
Antipépticos

Reumáticos! Artríticos!

Matrosil con Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

curareis tomando

Medicación moderna trata para miento químico-opeterácico REUMATISMO GUDO NURALGIAS, CIATICA, AFECIONES BILIARES etc.

Visado por la censura

MANDARINA TENIS DIGESTIVO

APERITIVO IDEAL ANIS TENIS

Limiana y Botella Monforte del Cid

Colegio Politécnico "LUCENTINO"

Fundado en el año 1881, con el nombre de "San Luis"
 Este antiguo Colegio goza de gran crédito por la garantía que ofrece sus buenos resultados en 55 años que lleva de existencia
 Queda abierta la matrícula para cursar los estudios de 1.ª y 2.ª enseñanza, Bachillerato, Comercio, Magisterio, Carreras Especiales. Cuenta con Gabinetes de Física, Química e Historia Natural. Admisión de alumnos internos, medio-pensionistas y externos.
 Reglamentos y otros informes en la Dirección del Colegio
 Miguel Soler 4 — Alicante.—Tel. 1357

CUANDO VIAJE

por negocio o placer aproveche las ventajas que le ofrece nuestra Cadena de Hoteles.
HOTELES UNIDOS S. L.
 La más importante organización hotelera española.
 Barcelona H. U. S. A. Hotel Oriente.
 " Hotel España.
 " Casa Libre.
 " H. de la Gavina.
 S'Agaró " H. de la Playa.
 " H. Terramar P.
 Sitges " Golf Hotel.
 Tarragona " Hotel Europa.
 Valencia " Hotel Victoria.
 " R. 'Los Vivero'.
 Alicante " Hotel Palace.
 Granada " H. Alhambra.
 Málaga " Hotel Miramar.
 Sevilla " Hotel Madrid.
 Cádiz " H. de la Playa.
 Bilbao " Hotel Carlton.
 San Sebastián " H. Maria C.

La disciplina en los batallones de voluntarios, es unidad de mundo, organización eficaz.
 La suma de esfuerzos aislados no basta para triunfar. Se necesita unificar, organizar, asociar los esfuerzos. Solo así, podemos obtener de la acción común, el mayor rendimiento.
 Quién dice indisciplina, dice ineficacia, lentitud, desperdicio de esfuerzos y vidas, guerra larga, victoria tardía, ruina y miseria.

Unificación obrera de Gas Alicante

Al incautarse los obreros de GAS ALICANTE, de esta industria solicitan de todos sus abonados denuncien cuantos defectos observen en el servicio, a fin de efectuar, gustosos, su inmediata corrección.
 No deje de advertirlo en seguida a
Unificación obrera de Gas Alicante
 Paseo de los Mártires núm. 1 — Teléfono 2.320

ALICANTINAS:

EL DIA os pide un jersey de lana para los que luchan en el frente. Cada mujer alicantina puede y debe hacer uno. Es un regalo de escaso coste pero de valor inapreciable ahora.
 Madres, hermanas, novias, pensad en vuestros hijos, en vuestros hermanos, en vuestros novios. Y pensad en la guerra y en el frío que es un enemigo más de los que nos defienden a los que estamos en la retaguardia.
 ¡Un jersey damas alicantinas, por caridad y por patriotismo!

Vino Blanco
 Para Mariscos, y Pescados
¡El Mejor!

Diamante

YOGHOURT

de Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal. Única casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Paz, Tel. 1389.
Probarlo es su mejor propaganda

Hotel Mediterráneo

Playa de San Juan
 Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.
Pensión completa desde 15 pesetas
 Propietario: Antonio Pérez Devesa.
 Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.

CIUDADANOS:

La República, la Libertad, la Justicia, solo pueden afirmarse en España, inscribiéndose en el Ejército voluntario.

No puede ser soldado voluntario, quien no haya sido, primero militante de la libertad.
 La disciplina de los batallones voluntarios, brota de la conciencia libre del soldado.

Ciudadanos:

El ejército voluntario aplastará a los enemigos del pueblo: clericalismo, militarismo, capitalismo.
 El ejército voluntario afianzará: la libertad de conciencia, la soberanía popular, la justicia social.
¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

Pedid vinos de mesa

PENINSULAR

Huéspedes

Se admiten huéspedes estables en lo más céntrico de la capital, cuarto de baño, limpieza, buen trato, buena comida
 Pensión completa 4'50 y 5'50.
 Razón: Zepol, mostrador Café Central.

Visado por la censura

NORGE

Refrigerador Eléctrico

Provisto con el mecanismo Rollator garantizado por 10 años, véalo en

Casa Ayela

Abad Penalva 1 (Frente a S. Nicolas)
 Ventas a plazos y al contado

Academia de Corte y confección

Sistema Marti
 ALICANTE

Dirigida por doña Anita Robles

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse
 ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1.º
 Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas.
 Se preparan alumnas para profesorado de seis meses
 Enseñanza garantizada y acreditada

Arranque y mal de raíz
 por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz
LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON
 La salud por las plantas
 La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.
 SON ECONOMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja cura un mes.
 Nombre.....
 Calle.....
 Ciudad.....
 Provincia.....
 Firmado: Don Gregorio Noe, Ferrer, Torret de la Guineu, 14, Barcelona.

Máquinas ALFA para coser y bordar

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación

CASA FERRER

ALICANTE
 Méndez Núñez, 35
 Tel. 2358

ALBACETE
 San Agustín, 14
 Tel. 422



Los trabajos del campo...

obligan a permanecer horas y horas en posiciones molestas que ocasionan fuertes dolores de espalda, riñones y dolores musculares.

El LAPIZ TERMOSAN es indispensable para los trabajadores del campo. Basta frotar ligeramente la parte dolorida, cubriéndola con un pañuelo o un vendaje para que desaparezca el dolor y cese la inflamación. El LAPIZ TERMOSAN se puede llevar en cualquier bolsillo del chaleco y tenerlo así siempre a mano. Su costo reducido y su larga duración lo ponen al alcance de todos. Además, es lo más práctico y cómodo para quitar dolores producidos por golpes, torceduras, y para prevenir congestiones. No irrita, no ensucia, no huele mal y se usa sin tener que ensuciarse las manos.



LAPIZ TERMOSAN
 Tubo grande, Ptas. 4,45 - Tubo pequeño, Ptas. 3

Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.

Agente exclusivo para Alicante y su provincia, Emeterio Pina, CALLOSA DE SEGURA

Concesionarios en todos los pueblos

No olvide que la famosa bicicleta B. H. es incomparable.

GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYO AERA